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Bakgrund & Genomförande

BAKGRUND
Undersökningen har genomförts av Novus på uppdrag av Landshypotek och Springtime. Undersökningen syftar till att 
undersöka synen på bolån. Undersökningen syftar särskilt till att se om det finns skillnader mellan hur man ser på bolån 
beroende på om man bor i storstad eller i övriga landet (ej större städer). 

MÅLGRUPP/GENOMFÖRANDE
Målgruppen för undersökningen är allmänheten 18-79 år som har bolån och är delaktiga beslut om hushållets bolån.

Intervjuerna har genomförts med ett slumpmässigt riksrepresentativt urval ur Novus Sverigepanel men där personer 
som inte har bolån eller inte är delaktiga i beslut om hushållets bolån har screenats ut. Undersökningen har genomförts 
som webbenkät under perioden 15/4 – 28/4 2016. Totalt omfattar undersökningen 2480 intervjuer med en 
deltagarfrekvens om 66 procent. Resultatet har efterstratifierats sett till länsstorlek för att spegla riket i stort.

KORT OM RAPPORTEN
I rapporten presenteras resultat på totalnivå och nedbrutet på personer som bor i storstad (Stockholm, Göteborg, 
Malmö) och i övriga landet. Personer som bor i större städer finns ej presenterat separat i rapporten. Signifikanta 
skillnader sett till storstad/övriga landet och vissa län presenteras i rapporten. Samtliga signifikanser är jämförda mot 
det totala resultatet i riket.  

Felmarginalen:
Vid 1 000 intervjuer: Vid 500 intervjuer:
Vid utfall 20/80: +/- 2,5% Vid utfall 20/80: +/- 3,6% 
Vid utfall 50/50: +/- 3,2% Vid utfall 50/50: +/- 4,5%
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 Ca åtta av tio amorterar på sina bolån. Färre amorterar i storstäder jämfört med övriga landet.

 Drygt sex av tio av de som agerar för att bli av med sina bolån uppger att gör det för att de vill ha en 
minskad/ingen skuld när de blir äldre. En mindre andel av personer boende i storstäder uppger detta som 
orsak för att man agerar för att bli av med sina lån.

 Närmare 9 av 10 ser sin bostad som den plats där de ska bo och leva under en överskådlig framtid. I storstäder 
uppger en större andel att de ser sin bostad som en ekonomisk försäkring och investering för framtiden, att de 
prutar på bolån, att det är viktigt att bostaden kan stiga i värde och att de ofta pratar om bostadsmarknaden 
med vänner/bekanta. 

 Närmare 9 av 10 anser att det är mycket viktigt att de får ett högt pris för sin nuvarande bostad om de ska byta 
till en ny. I storstäder uppger en större andel att det är viktigt att bostaden kommer att stiga i värde och att 
bostaden ligget i ett populärt och attraktivt område om de ska byta bostad.

 Fyra av tio har omvärderat sin nuvarande bostad någon gång. Andelen är ungefär lika stor i storstäder som i 
övriga landet.

 En av fyra har bytt bank eller låneinstitut för att få bättre villkor på sina lån. Andelen är något större bland 
personer som bor i storstäder. 

 Den främsta orsaken till att man inte har bytt bank/låneinstitut är för att man inte tror att det påverkar 
villkoren för bolånen. Andelen som inte har bytt bank/låneinstitut på grund av att de inte tror att det 
påverkar villkoren för bolånen är större bland personer boende i övriga landet. 

Sammanfattning
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 Sex av tio har omförhandlat sina lån med sin nuvarande bank/låneinstitut. I storstäder uppger en större andel 
att de har omförhandlat sina lån med deras nuvarande bank. 

 Den främsta anledningen till att man inte har omförhandlat sina bolån är för att man inte tror att det 
skulle påverka villkoren. Andelen som inte har omförhandlat sina bolån på grund av att de inte tror att 
det skulle påverka villkoren är större bland personer i övriga landet. 

 Nio av tio av de som omförhandlat sina bolån uppger att de omförhandlar bolånen regelbundet, varav närmare 
sex av tio gör det varje eller vartannat år. I storstäder uppger en större andel av de som omförhandlar sina lån 
att de gör det varje år.

 Hälften har utökat sitt bolån för att bygga om eller renovera bostaden, däribland en större andel som bor i 
övriga landet. 

 En av fyra uppger att de har utökat sin bolån för att använda till konsumtion (exempelvis köp av bil, båt, resor 
etc). I storstäder uppger en mindre andel att de har använt sin bostad som säkerhet för lån till konsumtion 
jämfört med riket totalt.

 Omkring en av tio har använt sin bostad som säkerhet för lån till barn eller annan anhörig.

 Nästan ingen är orolig för att de inte ska klara av att betala låneskulden för sin bostad.

 Närmare åtta av tio har högt förtroende för att banken inte lånar ut mer än vad man har råd med. En större 
andel personer i övriga landet har förtroende för att banken inte lånar ut mer än vad de har råd med.

Sammanfattning
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1%

12%

2%

3%

11%

83%

18%

4%

3%

2%

12%

73%

1%

15%

3%

1%

2%

12%

78%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Vet ej

Nej, jag varken gör eller har gjort något för
att minska eller bli av med mina bolån

Ja annat sätt, nämligen

Ja, jag köpt ny bostad för att minska mina
lån och/eller minska lånegraden

Ja, jag omvärderar bostaden regelbundet
för att minska lånegraden

Ja, jag har omvärderat bostaden någon
gång för att minska lånegraden

Ja, jag amorterar

Total

Storstad

Övriga landet

Andel som gör/har gjort något för 
att minska sina bolån:

• Totalt 83%

• Storstäder 80%

• Övriga landet 86%

7

2016-05-13

Gör du eller har du gjort något för att minska eller bli av med dina bolån?

Färre amorterar i storstäder jämfört med övriga landet

Bas: samtliga (n=2480); storstad (n=382); övriga landet (n=1020)

Länsskillnader netto andel ja
Skåne (74%)
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63%

50%

33%

7%

3%

1%

58%

49%

36%

10%

4%

1%

66%

48%

29%

6%

2%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

För att jag vill ha en minskad/ ingen skuld när jag
blir äldre

För att jag inte vill ha för höga lån

För att det känns tryggare

För att banken kräver det

Annat skäl

Vet ej

Total

Storstäder

Övriga landet

Varför agerar du för att minska eller bli av med dina bolån?

Av de som agerar för att bli av med sina bolån uppger en mindre andel 

av personer i storstäder att de gör det för att de vill ha en 

minskad/ingen skuld när de blir äldre

Bas: agerar för att bli av med bolån total (n=2066); storstad (n=304); övriga landet (n=879)

Värmland (71%)

Stockholm (39%)

Stockholm (10%)
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59%

46%

34%

36%

35%

44%

22%

15%

27%

30%

41%

37%

33%

24%

42%

34%

6%

10%

14%

13%

9%

8%

21%

21%

4%

7%

6%

6%

9%

6%

8%

15%

3%

6%

4%

6%

9%

6%

4%

13%

1%

1%

2%

1%

6%

12%

3%

2%

Jag ser min bostad som den plats där jag/vi ska bo och
leva under en överskådlig framtid

Jag har starka känslor för min bostad och vill inte flytta
såvida jag inte blir tvungen till det

Jag ser min bostad som en ekonomisk försäkring för
framtiden

Jag ser min bostad/mitt bostadsköp som en ekonomisk
investering

Jag kommer på sikt att betala av mina bolån

Jag prutar på räntan när jag tar ett nytt bolån

När jag köper en bostad är det viktigt att den kan stiga i
värde

Jag pratar ofta om bostadsmarknaden med mina
vänner/bekanta

Instämmer helt Instämmer delvis Varken eller Instämmer inte särskilt väl Instämmer inte alls Vet ej/ej aktuellt

Instämmer du eller instämmer du inte i följande?

Närmare 9 av 10 ser sin bostad som den plats där de ska bo och leva 

under en överskådlig framtid

86% 7%

76% 13%

75% 9%

74% 13%

68% 17%

67% 13%

64% 12%

49% 28%

Bas: total (n=2480)

Andel 
instämmer

Andel 
instämmer ej
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10%

16%

7%

10%

22%

11%

10%

19%

83%

71%

78%

78%

63%

73%

69%

61%

3%

9%

12%

16%

14%

13%

14%

38%

90%

82%

71%

67%

74%

64%

57%

38%

2016-05-13

Instämmer du eller instämmer du inte i följande?

Storstäder Övriga landet

Jag ser min bostad som den plats där jag/vi 
ska bo och leva under en överskådlig framtid

En större andel personer boende i storstad uppger att de ser sin bostad som en ekonomisk 

försäkring och investering för framtiden, att de prutar på bolån, att det är viktigt att bostaden 

kan stiga i värde och att de ofta pratar om bostadsmarknaden med vänner/bekanta

10

Jag ser min bostad som en ekonomisk försäkring för 
framtiden

Jag har starka känslor för min bostad och vill 
inte flytta såvida jag inte blir tvungen till det

Jag prutar på räntan när jag tar ett nytt bolån

Jag kommer på sikt att betala av mina bolån

När jag köper en bostad är det viktigt att den kan 
stiga i värde

Jag pratar ofta om bostadsmarknaden med mina 
vänner/bekanta

Jag ser min bostad/mitt bostadsköp som en 
ekonomisk investering

Bas : storstad (n=382); övriga landet (n=1020)
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35%

28%

15%

19%

51%

48%

44%

37%

12%

17%

30%

27%

2%

6%

9%

14%

1%

2%

4%

Att du får ett högt pris för din nuvarande bostad

Att bostaden ligger i ett område där du känner till miljön

Att den nya bostaden kommer stiga i värde

Att bostaden ligger i ett populärt och attraktivt område

Mycket viktigt Ganska viktigt Varken eller Ganska oviktigt Helt oviktigt

Om du skulle byta bostad, hur viktigt är följande?

Närmare 9 av 10 anser att det är viktigt att de får ett högt pris för sin 

nuvarande bostad om de ska byta till en ny

86% 2%

76% 7%

60% 11%

55% 18%

Bas: total (n=2480)

Andel 
viktigt

Andel 
oviktigt
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1%

7%

7%

12%

89%

78%

64%

65%

3%

8%

14%

25%

82%

74%

55%

45%
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Om du skulle byta bostad, hur viktigt är följande?

Storstäder Övriga landet

Att du får ett högt pris för din nuvarande 
bostad

En större andel personer boende i storstad uppger att det är viktigt att bostaden kommer att 

stiga i värde och att bostaden ligget i ett populärt och attraktivt område

12

Att den nya bostaden kommer stiga i värde

Att bostaden ligger i ett område där du känner 
till miljön

Att bostaden ligger i ett populärt och attraktivt 
område

Bas : storstad (n=382); övriga landet (n=1020)
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10%

29%

21%

38%

1%

13%

26%

23%

38%

1%

8%

33%

19%

39%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, flera gånger

Ja, en gång

Nej, men jag har funderat på det

Nej, och jag har inte funderat på det

Vet ej

Total

Storstäder

Övriga landet

Har du omvärderat din nuvarande bostad någon gång? Dvs, en mäklare ger ett nytt värde på din bostad utifrån marknadsläge 

och bostadens skick som kan användas som underlag för din bank.

Andelen som har omvärderat sin nuvarande bostad någon gång är lika 

stor i storstäder som i övriga landet

Bas: total (n=2480); storstad (n=382); övriga landet (n=1020)

Andel har omvärderat sin 
nuvarande bostad:

• Totalt 39%

• Storstäder 38%

• Övriga landet 41%

Länsskillnader netto andel ja
Västra Götaland (48%)

Skåne (30%)

Skåne (48%), 
Västerbotten (51%)
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4%

20%

30%

45%

5%

23%

32%

39%

3%

19%

27%

50%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, flera gånger

Ja, en gång

Nej, men jag har funderat på det

Nej, och jag har inte funderat på det

Vet ej

Total

Storstäder

Övriga landet

Har du bytt bank eller låneinstitut för att för att få bättre villkor på ditt/dina bolån?

En något större andel personer som bor i storstäder har bytt bank eller 

låneinstitut för att få bättre villkor på sina bolån

Bas: total (n=2480); storstad (n=382); övriga landet (n=1020)

Andel som har bytt 
bank/låneinstitut:

• Totalt 24%

• Storstäder  28%

• Övriga landet  22%

Jönköpings län (55%), 
Östergötlands län (52%)
Västerbottens län (53%) 
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48%

22%

14%

10%

17%

4%

43%

17%

17%

14%

23%

3%

52%

22%

13%

8%

14%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jag tror inte att det skulle påverka mina villkor/lån

Jag har bara inte kommit mig för

Känner inte förtroende för andra
banker/låneinstitut

Jag tycker att det är svårt

Annat skäl

Vet ej

Total

Storstäder

Övriga landet

Varför har du inte bytt bank eller låneinstitut för att för att få bättre villkor på ditt/dina bolån?

En större andel av personer i övriga landet som inte har bytt 

bank/låneinstitut har inte gjort det på grund av att de inte tror att det 

skulle påverka villkoren för bolånen

Bas har inte bytt bank/låneinstitut: total (n=1895); storstad (n=276); övriga landet (n=791)
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33%

27%

18%

20%

2%

37%

27%

16%

18%

2%

31%

25%

19%

21%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, flera gånger

Ja, en gång

Nej, men jag har funderat på det

Nej, och jag har inte funderat på det

Vet ej

Total

Storstäder

Övriga landet

Har du omförhandlat ditt/dina bolån för att få bättre villkor med din nuvarande bank?

I storstäder uppger en större andel att de har omförhandlat sina lån 

med deras nuvarande bank

Andel har omförhandlat sina bolån 
med sin nuvarande bank:

• Totalt 60%

• Storstäder 64%

• Övriga landet  56%

Bas: total (n=2480); storstad (n=382); övriga landet (n=1020)
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46%

25%

12%

17%

5%

38%

20%

15%

27%

3%

54%

26%

10%

10%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jag tror inte att det skulle påverka mina villkor/lån

Jag har bara inte kommit mig för

Jag tycker att det är svårt

Annat skäl

Vet ej

Total

Storstäder

Övriga landet

Varför har du inte omförhandlat ditt/dina bolån för att få bättre villkor?

En större andel av personer som i övriga landet har inte omförhandlat 

sina bolån på grund av att de inte tror att det skulle påverka villkoren

Bas: har inte omförhandlat med nuvarande bank: total (n=975); storstad (n=130); övriga landet (n=420)
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31%

26%

35%

8%

39%

25%

31%

6%

25%

29%

38%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, varje år

Ja, vartannat år

Ja, men mer sällan

Nej, jag omförhandlar inte regelbundet

Total

Storstäder

Övriga landet

Brukar du omförhandla ditt/dina bolån regelbundet?

I storstäder uppger en större andel av de som 

omförhandlat lån med sin nuvarande bank att de gör det 

årligen

Andel har omförhandlat sina bolån 
regelbundet:

• Totalt 92%
• Storstäder 94%

• Övriga landet 91%

Bas har omförhandlat lån: total (n=816; storstad (n=141); övriga landet (n=324)
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10%

39%

51%

7%

32%

61%

12%

44%

44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, flera gånger

Ja, någon gång

Nej, aldrig

Total

Storstäder

Övriga landet

Har du någon gång…

…utökat ditt/dina bostadslån för att renovera bostaden?

I övriga landet uppger en större andel att de har utökat sitt bolån för att 

renovera bostaden

Andel som har utökat sitt bolån för 
att renovera bostaden:

• Totalt 49%

• Storstäder 39%

• Övriga landet 56%

Bas: total (n=2480); storstad (n=382); övriga landet (n=1020)

Stockholm (61%)

Länsskillnader netto andel ja
Värmlands län (65%)
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3%

22%

75%

3%

18%

79%

3%

23%

73%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, flera gånger

Ja, någon gång

Nej, aldrig
Total

Storstäder

Övriga landet

Har du någon gång…

…använt din bostad som säkerhet för lån som du använt för konsumtion (ex bil, båt, resa)

I storstäder uppger en mindre andel att de har använt sin bostad som 

säkerhet för lån till konsumtion

Andel använt bostaden som 
säkerhet för lån till konsumtion:

• Totalt 25%

• Storstäder 21%

• Övriga landet 27%

Bas: total (n=2480); storstad (n=382); övriga landet (n=1020)
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2%

7%

91%

3%

7%

90%

1%

6%

92%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, flera gånger

Ja, någon gång

Nej, aldrig

Total

Storstäder

Övriga landet

Har du någon gång…

…använt din bostad som säkerhet för lån till dina barn eller annan anhörig

Omkring en av tio har använt sin bostad som säkerhet för lån till barn 

eller annan anhörig

Andel som använt bostaden som 
säkerhet för lån till anhörig:

• Totalt 9%
• Storstäder 10%
• Övriga landet 8%

Bas: total (n=2480); storstad (n=382); övriga landet (n=1020)



22 Landshypotek

Frågor om bolån

22

2016-05-13

44%

50%

5%

41%

52%

6%

47%

47%

5%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Inte alls orolig

Inte särskilt orolig

Ganska orolig

Mycket orolig

Total

Storstäder

Övriga landet

Är du orolig för att du inte skall klara av att betala din låneskuld för din bostad?

Nästan ingen är orolig för att de inte ska klara av att betala låneskulden 

för sin bostad 

Andel som inte är oroliga
• Totalt 94%

• Storstäder 94%
• Övriga landet 94%

Bas: total (n=2480); storstad (n=382); övriga landet (n=1020)

Andel som är oroliga
• Totalt 6%

• Storstäder 6%
• Övriga landet 6%

Örebro (56%), 
Västerbotten 
(57%)



23 Landshypotek

Frågor om bolån

23

2016-05-13

26%

50%

20%

4%

24%

47%

23%

5%

31%

51%

15%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mycket högt förtroende

Ganska högt förtroende

Ganska lågt förtroende

Mycket lågt förtroende

Total

Storstäder

Övriga landet

Vilket förtroende har du för att banken inte lånar ut mer pengar till dig än vad du har råd med?

En större andel personer i övriga landet har förtroende för att banken 

inte lånar ut mer än vad de har råd med

Andel som har högt förtroende

• Totalt 77%

• Storstäder  72%

• Övriga landet 82%

Bas: total (n=2480); storstad (n=382); övriga landet (n=1020)

Andel har lågt förtroende

• Totalt 23%

• Storstäder 28%

• Övriga landet  18%
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Frågor?

Välkommen att kontakta oss på Novus!

Anna Ragnarsson

Tel: 0720 700 432

anna.ragnarsson@novus.se

mailto:gun.pettersson@novus.se

